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стремиться передать учащимся. Если преподаватель постоянно сам оценивает правильность действий 

учащихся, уточняет и вносит поправки, то учащиеся лишаются возможности полноценной выработки 

ориентировочной основы действий, поскольку им важно знать не только правильные образцы действий, 

но знать также, почему другие образцы не являются правильными. 

Работа на спецкурсе основана преимущественно на интеллектуальной деятельности по осмыслению 

возникающих проблем, анализу складывающихся ситуаций, уточнению целей деятельности, поиску 

возможных путей к их достижению. При этом большое значение имеет организация совместной работы, 

сам стиль занятий. Доброжелательность, заинтересованное отношение к успехам каждого студента, 

готовность к обсуждению высказываемых предложений, привлекают к активному участию в коллективной 

работе большинство участников спецкурса. 

Наш опыт проведения этого спецкурса показал его важность для формирования не только 

компетенций предметных (математических и профессиональных), но и ключевых (надпредметных). 

 

Анотація. Латотін Л. О., Чеботаревский Б. Д . Через діяльність до компетенцій. Описано досвід 

використання нестандартних завдань для формування компетенцій майбутніх учитель математики. 
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СТОХАСТІЧНА ЗМІСТОВА ЛІНІЯ В ПІДГОТОВЦІ УЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ 
 

Підготовка освіченої, мобільної, творчої молоді сьогодні є першочерговою задачею суспільства. 

Ключовою фігурою у цій підготовці є вчитель. Саме від нього залежить якість навчання та потенціальне 

оновлення суспільства. Тому питання професійної підготовки учителя виступає на перший план.  

Оновлення змісту математичної освіти школярів, державні вимоги до освіченості учнів основної та 

старшої школи потребують удосконалення предметної підготовки, перегляду структури та доповнення 

змісту математичної підготовки студентів, майбутніх учителів математики в педагогічному університеті. 

Згідно з Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти, що затверджений КМ 

України в 2011 році та впроваджується в частині базової загальної середньої освіти з 1 вересня 2013 р., а в 

частині повної загальної середньої освіти - з 1 вересня 2018 року, серед основних вимог до освіченості 

учнів основної школи визначено формування уявлень про: 

- математичну статистику і теорію ймовірності як окремі науки, 

-особливості організації статистичних досліджень, 

- наочне подання статистичних даних, 

- визначення числових характеристик статистичного ряду, 

- поняття випадкової події та її ймовірності [1]. 

До освіченості учнів основної школи ставляться вимоги формування практичної компетентності 

щодо розпізнавання випадкових подій, обчислення їх ймовірності, застосування базових статистико-

ймовірнісних моделей під час розв’язування навчальних і практичних задач та опрацювання 

експериментальних даних у процесі вивчення предметів природничого циклу [1]. 

Все це має забезпечувати сучасний учитель математики. А тому він сам має набути досвіду 

теоретичного вивчення та практичного застосування отриманих знань, сформувати відповідні 

компетентності. 

Традиційно фундаментальна підготовка учителя математики передує методичній та професійно 

практичній підготовці. При цьому більша частина студентів математиків стикається з труднощами при 

вивченні базових математичних дисциплін, структура яких визначається логікою розвитку математичного 

знання. До таких проблемних дисциплін можна віднести і дискретну математику і теорію ймовірності. А 

при вивченні теорії і методики навчання математики, додаткових розділів методики навчання математики, 

де студенти опановують питання методики шкільної математики, на розгляд особливостей навчання 
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елементів стохастики відводиться взагалі обмежена кількість годин. Отже, маємо вчителів, які не впевнені 

у власних силах навчати стохастики на різних етапах і ступенях навчання. 

Для подолання цієї проблеми потрібно при вивченні стохастичної змістової лінії в педагогічному 

університеті розкривати студентам взаємозв’язки та показувати узгодженість у змісті навчального 

матеріалу на різних етапах і ступенях навчання, вимагати від студентів встановлення зв’язків між новими 

та раніше здобутими знаннями як елементами цілісної системи, забезпечувати їх подальший розвиток та 

осмислення на новому, вищому рівні, сприяти підготовці студентів до оволодіння новими, складнішими 

знаннями та вміннями в майбутньому.  

Стохастична змістова лінія в робочих планах Бердянського державного педагогічного університету 

напряму підготовки бакалаврів 6.040201 Математика* втілена у навчальних дисциплінах циклу 

фундаментальної, природничо-наукової та загальноекономічної підготовки (дискретна математика, історія 

математики), циклу професійної та практичної підготовки (теорія ймовірності, математична статистика з 

елементами теорії випадкових процесів) та дисциплін, що встановлює навчальний заклад (теорія і 

методика навчання математики, комп’ютерний практикум з математичної статистики). Схематично можна 

виділити наступні рівні вивчення студентами математиками стохастичної лінії (табл. 1). 

Таблиця 1 

Стохастика в навчальних дисциплінах підготовки учителя математики 

 

І рівень 

(Початковий) 

ІІ рівень 

(Теоретичний) 

ІІІ рівень 

(Практичний) 

1. Дискретна математика 

(елементи комбінаторики) 

1. Теорія ймовірності 

2. Математична статистика з 

елементами теорії 

випадкових процесів 

1. Історія математики 

2. Теорія і методика навчання математики 

3. Комп’ютерний практикум з 

математичної статистики 

4. Використання методів математичної 

статистики в педагогічних дослідженнях 

 

На першому та другому рівнях навчання особлива увага звертається на ґрунтовне вивчення 

студентами тих понять і методів, які можуть бути використані ними при викладанні окремих тем шкільної 

математики й елементів теорії ймовірності та математичної статистики в середніх навчальних закладах. 

Вивчення математичної статистики у комплексі з комп’ютерним практикумом з математичної статистики 

готовить майбутніх учителів до організації та проведення з учнями навчальних статистичних досліджень 

в школі. 

Розподіл вивчення зазначених навчальних дисциплін за семестрами подано в таблиці 2.  

Таблиця 2 

Розподіл навчальних дисциплін, що представляють стохастичну змістову лінію, за семестрами 

 

Семестр Навчальна дисципліна 

2 Дискретна математика 

4 Теорія ймовірності 

5 Математична статистика з елементами теорії випадкових процесів 

6 Історія математики 

7 Комп’ютерний практикум з математичної статистики 

8 Теорія і методика навчання математики 

 

Вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Використання методів математичної статистики в 

педагогічних дослідженнях» пропонувалося при підготовці магістрів за спеціальністю 8.04020101 

Математика*. 

Такий розподіл вивчення стохастичної лінії при підготовці учителя математики забезпечує 

реалізацію таких дидактичних принципів, як науковість, наступність, систематичність, практична 

спрямованість. Поступове та послідовне вивчення теоретичних основ стохастики, спирання на раніше 

вивченні факти, реалізація міжпредметних зв’язків, практичне застосування, інтеграція навчальних 

дисциплін та використання сучасних комп’ютерних технологій сприяють підвищенню предметної та 

професійної підготовки учителя математики. 
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ПРИ НАВЧАННІ БІООРГАНІЧНОЇ ХІМІЇ  

 

У курсі «Біоорганічна хімія» вивчаються закономірності будови та реакційної здатності окремих 

класів функціональних похідних вуглеводнів, які беруть участь у перетвореннях в організмі людини. 

Об’єктами її вивчення є: біополімери _ пептиди, білки, полісахариди, нуклеїнові кислоти та біорегулятори 
_ вітаміни, гормони, синтетичні біологічно активні сполуки, зокрема, лікарські речовини [1; 2].  

У процесі опанування біоорганічної хімії перед студентам постає необхідність засвоєння значного 

обсягу формульного матеріалу, тобто вони мають навчитися виділяти складові компоненти у формулах 

складних органічних сполук і встановлювати типи хімічних зв’язків між ними, складати структурні 

формули багатьох органічних речовин різних класів і складати рівняння характерних для них хімічних 

реакцій тощо. 

Отже, з огляду на специфіку навчального матеріалу біоорганічної хімії постає необхідність 

формування системи знань з цієї дисципліни, що потребує постійного здійснення систематизації 

навчальної інформації як у процесі її вивчення, так і у процесі її закріплення та контролю засвоєння. 

Систематизація – розумова діяльність, у процесі якої об’єкти, що вивчаються, організовуються у 

певну систему [3]. 

Для розвитку вміння систематизувати навчальну інформацію у процесі вивчення біоорганічної 

пропонуємо використовувати методику, що містить такі елементи як: 

- відбір фактів, явищ, понять, закономірностей, що потребують систематизації; 

- виявлення у навчальній інформації максимальної кількості внутрішньопредметних причинно-

наслідкових зв’язків, які можна використовувати під час розгляду будь-якого класу органічних сполук, 

наприклад: «функціональна група → клас органічної сполуки», «функціональна група → характерна 

хімічна властивість», «функціональна група → здатність до утворення певного хімічного зв’язку» та 

міжпредметних → «властивість → значення у процесах життєдіяльності» тощо; 

- проведення систематизації у формі класифікації та структурування знань про органічні сполуки 

на підставі провідних узагальнень курсу; 

- застосування різних варіантів структурування навчальної інформації під час лекційних та 

лабораторно-практичних занять; 

- вибір засобів наочності, які використовуються для систематизації (схеми, таблиці, хімічний 

експеримент, відео, засоби мультимедіа тощо); 

- розробка спеціальних завдань і вправ, виконання яких потребує проведення систематизації 

навчальної інформації. 

Поняттями, які необхідно систематизувати, є: функціональна група, класифікація, ізомерія, 

номенклатура, формули, хімічні властивості органічних сполук, типи хімічного зв’язку, типи хімічних 

реакцій, ароматичність, кислотні та основні властивості тощо. Закономірностями, що потребують 

систематизації, є: залежність властивостей органічних сполук від їхньої будови (від наявної у складі 




